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Frequéncia / Fxame de 1% Epoca

OPTIMIZACAO / MATEMATICA 11

4 de Junho de 2010 Ano lectivo 2009/2010
Nome: ... ... ... i o .. ... Ntmero. . . .
CurSoi. oo Tarma:,

NOME dO AOCEIILE .. i ivieeeeeeee et e

Seleccione a op¢io (caso contrério, assume-se que realiza exarne):
Frequéncia [0 Resolver as questdes 6 a 10 — 1h + 30m
Exame [l Resolver as questées 1 a 10 — 2h + 30m

¢ As cotagOes apresentadas referem-se ao Exame e as da Frequéncia sio
0 dobro destas.

e Néo é permitido o uso de calculadora.
o Formuldrio disponivel no final do enunciado.

¢ Nio sdo esclarecidas dividas durante s prova

Nao sdo permitidos teleméveis ligados.

N&o destacar nenhuma folha do caderno de provas

Apresente todas as justificacbes necessérias,

Determine:
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[15 val] [;Xﬁ‘termine a 4rea definida pelas inequagbes y — 2z < 0,
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.| [20 val] Determine o integral particular da equacio diferencial ordi-
néria {a:gdy +ydz = 2z%el/ "‘dic} sujeita & condigdo inicial y(1) = 0
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a) [15val] Dada a série 3

———>—, estude-a quanto & convergéncia
3

n>2 (71 -+ 1)2 4

e, se possivel, determine a sua soma
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[1.0 val] Determine os extremos de f(x,3) = z + 2e¥ — &® — 2y
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Considere o seguinte problema de Programacio Linear:

max Z = 23, + 4z

$.a 3&71 + 5 < 60
/32 +1/82y>15
z1,%z > 0

a) [L.0 val] Escreva o primeito quadro do método do Simplex, apresen-
tando todos os célculos necessérios
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b) [125 val] Apés a execucdo de algumas iteragdes, obteve-se o/quadrio
do Simplex apresentado abaixo, onde s; e t; sdo as varidveis de desvio
associadas, respectivamente, & 1% e 2.% restricdes e uy é a varidvel

artificial relativa & 2.% 1estiigio.

1 T2 81 Ia Uy
s1] 2 0 1 @ -3 15
(W) = |1 1 0 =3, 3 45
22 0 0 —12F 12+ M 180

Verifique se a solucdo é éptima e, caso nio seja, determine-a
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Considere o seguinte problema de Programacio Linear:

max 4 = 2x1 + 3z + By

sa:  2xsFaxy <10 ) - (—S}?ID
4 420+ 2500y o oo —f =S

T+ 2y = 10 SEN
Ty, T, 23 = 0

Usando o Solver do Excel obtiveram-se os seguintes resultados:

Célula de destine (Max)

Célula Nome Valororiginal Valor final
$F$8 F.O. 0 70

Células ajustaveis

Final Reduzido Objectivo Permissivel Permissivel
Célula Nome Valor Custo Coéficiente . Aumentar Diminuir
SC37  Var. x1 10 0 2 1E+30

9
$D37. Var. x2 0 -9 3 9 1E+30
$E$7  Var. x3 10 0 5 1E+30 5

Restricbes

Final Sombra Restricdo Permissivel Permissivel
Céiula Nome Vaior Prego Lado direito Aumentar Diminuir

$F$11T R1 10 5 10 TE+30 0
$F$12 R2 50 0 50 0 | 1E+30
$F$13 R3 10 2 10 1E+30 0

a) [05 val| Indique a solugio éptima (incluindo o valor das varigveis de
foiga e de excesso) e o valor optlmo

2 A
solucgd dptrmer A =10 M =0 My=lo
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£, = ju-l0 =0

b) [0.5 val | Indique, justificando, quais as varidveis basicas e as nfo bési-
cas X
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c) [075 val ] Suponha que.o coeficiente da varidvel z; na fungio olbijectivo
passou a ser 10, Refira quais as consequéncias desta modificagdo No
cago do valor dptimo se alterar, indique o seu novo valor.
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d) [1.0val] Formule o problema dual e indique a sua solucio éptima, bem
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Uma empresa dispde de 2 armazéns, Al e A2, e abastece 3 c‘iientes,
Cl, C2 e C3 Cada um desses armazéns disple de 200 ionelaﬁas e as
encomendas sao de 150, 100 e 150 toneladas, respectivamente para os
clientes C1, C2 e C3 Os custos de abastecimento (um./tonelada} de
cada um dos clientes a partir de cada um dos armazéns sao os seguintes:

Clientes
}Cl C2 (€3
Armazéns Al | 5 3 5
A2 | 4 5 8

A empresa pretende abastecer os clientes ao menor custo total possivel

a) [05 val] Identifique o problema, determine uma solugio admissivel e

refita o seu custo.
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b) {1.25 val| Investigue se a solugio obtida em a) é éptima C'é:so néo
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c) [1.0 val] Suponha que a empresa dispde de um armazém adiicional
A3, com uma oferta de 50 toneladas A partir do novo_armazém A3,
os custos de abastecimento {u.m /tonelada) dos clientes C1 e C2 sfio
de, respectivamente, 3 e 4 w.m., sendo que o cliente C3 nio pode ser
abastecido por este armazém. Os armazéns Al, A2 e A3 encontram-
se cheios e a quantidade que nao for entregue aos clientes tera de ser
armazenada, Os custos de armazenamento de cada tonelada sio de 2,
1 e 2, respectivamente pata os armazéns Al, A2 e A3 Considerando
que se trata de um problema de transportes, identifique as origens e
as suas disponibilidades, os destinos e as suas procuras, assim como a

matriz de custos {sem resolver o problema)
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Considere a seguinte matriz de pagamentos de um jogo de soma mila

com dois jogadores:

{ Jogador B \
1. 2 3
Jogador A I 1 -3 2 -1

III 3 -1 f%

a) [0.25 val] Verifique se existem estratégias dominadas.
jo% /4 Yoyt {é]ﬁwl" Q&Mq ekl f
T L. o e A,qk“ 3 € b{}\*\'\ Q‘Q@_\ E?E%Gx 1 ;éfm’ oo 6&"'»@}., 1
U nones o i p\} o 7
3%‘\0 A e "i‘efw ‘Q&JFAA \,«M \nC‘«:&\l

b) [05 val] Averigie se o jogo é estdvel
Sy A o Mum = Mo (=3, -1) = -] va .
Jagy K - Moin Moot = M f 3,2} 5@

814“’] F = ? U)%D] Omaam“b’ ! ﬂ%{w/(

c) [0.5 val] Formule o problema do Jogador A em Programacio Linear
{(nao esqueca de indicar o significado de todas as varidveis usadas na
formulagdo)
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FOLHA DE RASCUNHO {mantenha esta folha agrafada os restqfntes)
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FORMULARIO

Algumas Férmulas Trigonométricas
sinfz + cos’z =1 sin{2z) = 2sinx cos z

cos(2z) = cos?z —sin’ z tan(2z) = ;L

=1-—2gin’z
= 2cos’z — 1

sm2fxy _ l—cosx 2fxy _ l4cosz

sin®(%) = =582 cos?(§) = g2
2y _ l—coszx £y _ l—cosz __ _sinz

tan (2) T 14eosw ta'n(Z) T sina I+cosx

cot?z = Sinlgm —1

tan®z = 24— — 1
cos“ T

‘ T | & | &
RN A
3 1 ¥2 | V3
sin 31515
V3 | V2 1
cosz | Y3 | ¥ >
tan x @ 1 13

Equacoes diferenciais ordinarias
Equacao linear de 1 ordem: ¥’ + A(x)y = B(x)

Solugéo geral:

— T . B:C Tt — I)di
Y =€ f Al Mm/gﬁdiwk()ﬁ | Alz)d , CeR

ou — M 7} = e‘f Alz)dz
/ Ao @

Equagao de Bernoulli: ' + A(z)y = B{z)y"

Solucio geral:
_  B(x)
— It (n=1) [ A{zdds i . (n—1) | Alz)dx
y \/g (1—n) / T J'.A(r)dmdm+0e , CeR

ou 1-n _ f (1 —n)B(z)Az)dz ) = ol 1-m)A()dz
Y o) , Aa)
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